
Niedersächsischer Landtag – 19. Wahlperiode Drucksache 19/10151 

 

 

Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Dennis Jahn, Stephan Bothe und Omid Najafi (AfD) 

Neue sichere Herkunftsländer und eine Bestandsaufnahme für Niedersachsen 

Anfrage der Abgeordneten Dennis Jahn, Stephan Bothe und Omid Najafi (AfD) an die Landesregie-
rung, eingegangen am 13.03.2026  

 

Das Europäische Parlament hat am 10. Februar 2026 neue Regelungen zu sicheren Herkunftsstaa-
ten und sicheren Drittstaaten beschlossen. Dabei wurde im Rahmen der Reform des Gemeinsamen 
Europäischen Asylsystems eine EU-weit harmonisierte Liste sicherer Herkunftsstaaten vorgesehen.1 

Zu den genannten Staaten zählen u. a. Bangladesch, Kolumbien, Ägypten, Indien, Kosovo, Marokko 
und Tunesien. Zudem gelten EU-Beitrittskandidaten grundsätzlich als sichere Herkunftsstaaten, so-
fern keine außergewöhnlichen Umstände vorliegen. 

Vor diesem Hintergrund ergeben sich hinsichtlich der Situation im Land Niedersachsen folgende Fra-
gen: 

1. Wie viele Staatsangehörige der genannten Staaten halten sich derzeit in Niedersachsen auf 
(bitte nach Staatsangehörigkeit aufschlüsseln)? 

2. Wie viele Staatsangehörige dieser Staaten sind seit 2020 jährlich nach Niedersachsen einge-
reist? 

3. Wie viele Asylanträge von Staatsangehörigen dieser Staaten wurden seit 2020 gestellt (bitte 
nach Jahr und Staatsangehörigkeit auflisten)? 

4. Wie viele Staatsangehörige dieser Staaten sind derzeit ausreisepflichtig? 

5. Wie viele der ausreisepflichtigen Staatsangehörigen dieser Staaten verfügen über eine Dul-
dung? 

6. Wie viele Rückführungen in diese Staaten wurden seit 2020 durchgeführt (bitte nach Jahr und 
Staatsangehörigkeit aufschlüsseln)? 

7. Wie viele Tatverdächtige mit Staatsangehörigkeit dieser Staaten wurden seit 2020 jährlich in 
der Polizeilichen Kriminalstatistik Niedersachsen erfasst? 

8. Wie viele Staatsangehörige dieser Staaten beziehen aktuell Leistungen nach dem Asylbewer-
berleistungsgesetz? 

9. Wie viele Staatsangehörige dieser Staaten beziehen Leistungen nach dem SGB II? 

10. Wie hoch ist die Erwerbstätigenquote unter Staatsangehörigen dieser Staaten? 

 

 

 
1  https://www.europarl.europa.eu/news/en/agenda/plenary-news/2026-02-09/2/asylum-vote-on-new-rules-on-

safe-countries-of-origin-and-safe-third-countries 

(Verteilt am 19.03.2026) 
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